
Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

24

28

27

27

25

25

37

26

33

26

53

51

52

50

54

58

54

54

54

55

20

18

17

18

16

15

7

17

12

18

3

3

4

4

4

2

1

2

2

1

1

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Canada 2000

Canada 2004

Canada 2006

Canada 2008

Canada 2013

NL 2000

NL 2004

NL 2006

NL 2008

NL 2013

%

Trust in charities in general - Newfoundland and Labrador

A lot Some A little Not at all DK/NS



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

15 18 14 18

29

41
40

42

32

23
27

30

20
17 18

10

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

NL 2013 NL 2008 NL 2006 NL 2004

Charities should be expected to deliver defunded programs (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

38
31 30

40

55
60 60

49

4 7 8 8
2 2 2 2

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

NL 2013 NL 2008 NL 2006 NL 2004

Charities generally improve our quality of life (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

35

24

28

34

32

26

17

25

25

21

40

50

47

46

44

48

50

49

51

45

17

18

22

14

17

16

20

21

17

28

4

6

3

6

5

6

11

5

6

7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Understanding 13

Understanding 08

Understanding 06

Understanding 04

Understanding 00

Meeting 13

Meeting 08

Meeting 06

Meeting 04

Meeting 00

%

Charities are better than government at ... the needs of Canadians (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

66

63

43

67

31

35

53

32

2

1

3

2

1

0

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

%

Charities are important to Canadians (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

66

66

70

31

31

25

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 06

NL 08

NL 13

%

Do charities speak in the public interest or as an interest group? (NL)

Public interest an interest group



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

34

48

49

46

65

51

51

53

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

%

Expected use of donations (NL)

All money to cause Reasonable amount for operating



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

34

30

24

38

41

45

42

42

11

14

23

12

9

8

11

6

5

3

2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

Advocacy laws should be changed to permit charities to advocate more freely for their 
causes (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree DK/NS



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

11

14

13

21

13

19

25

25

13

15

69

60

61

65

72

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

NL 2000

%

Which should be responsible for watching over the activities of charities:  the charity's board 
of directors, a government agency or an independent organization? (NL)

Series1 Series2 Series3



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

69

64

61

67

63

29

32

37

30

32

1

3

1

3

2

1

2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

NL 2000

%

More attention should be paid to the way charities spend their money (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

45

44

49

53

41

40

48

44

40

47

14

6

6

5

9

1

1

2

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

NL 2000

%

More attention should be paid to the way that charities raise money (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

50

46

50

53

42

41

46

47

41

45

5

4

1

5

10

1

2

3

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

NL 2000

%

More attenton should be paid to the amount of money charities spend on program activities 
(NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

50

54

60

58

49

45

39

42

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

%

Limit on fundraising costs (NL)

Should be legal limit Let charities decide



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

16

23

13

22

20

55

54

65

65

64

19

11

14

9

11

7

9

5

4

5

4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

NL 2000

%

Charities are generally honest about the way they use donations (NL)

Series1 Series2 Series3 Series4 Series5



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

31

31

33

36

42

40

37

40

32

34

16

20

20

24

16

7

9

6

8

7

5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

NL 2000

%

Too many charities are trying to get donations for the same cause (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree DK/NS



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

10

13

13

21

20

24

27

39

27

30

41

36

24

31

28

23

22

24

21

21

2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

NL 2000

%

Charities only ask for money when they really need it (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree DK/NS



Talking About Charities 2013 ©2013 The Muttart Foundation

12

15

46

40

24

34

8

6

9

5

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

Charities spend too much money on fundraising (NL)

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree DK/NS



Talking About Charities 2013 © 2013 The Muttart Foundation

50

51

45

57

32

32

38

30

10

10

10

8

7

6

7

5

1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

NL 2013

NL 2008

NL 2006

NL 2004

%

Charities should be able to earn money through any type of business activity they want as long as the proceeds 
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